诗歌

前行

□王婷

岁月如歌,轻轻吟唱, 时光的歌声在耳畔回荡。 岁月如梭,光阴荏苒, 但我们依旧怀揣着那份初心, 坚定地走在前行的路上。

我们怀揣着梦想, 脚步坚定地向前迈进。 朝着阳光伸展, 向着未来奋勇前行。

我们不怕失败,不畏挫折, 因为我们明白,只有坚持到底, 用行动去诠释勇敢前行的意义, 才能让梦想绽放出最美的光彩。

我们始终坚信未来, 用信念去支撑着梦想绽放的力量。 勇敢前行,梦想绽放, 这是我们的人生信条, 也是我们的人生追求。

心中有梦,星光闪耀,梦想如同璀璨的星光,在黑夜中闪耀。 我们一路向前, 就像是在黑夜中寻找星光, 即便前路坎坷, 也会坚定地迈出每一步。

坚定信念,砥砺前行,信念如同坚实的 磐石,支撑着我们前行的步伐。 在逆境中坚守,在风雨中前行,梦想的 火焰在心中燃烧,照亮前行的路。

梦想之花,在心中怒放, 在岁月的打磨中愈发绚烂夺目。 愿你我同行,共创辉煌, 让我们勇敢前行, 让梦想的旅程继续延伸。

作者单位: 陕煤集团柠条塔矿业公司

深秋的寓言

□ 张波

落叶像雪花一样飘落, 大地披上了厚厚的外衣, 寂静的小路只有我的足音。

在深秋的画卷中, 我漫步在纷飞的落叶之间, 寻找着那些隐藏的真理。

枫树的叶子如火般炽热, 它们与我共舞,诉说着故事, 那些关于生与死的过渡。

我听见叶子的低吟, 它说,生命的美丽在于过程, 就像秋天的色彩,浓厚而深沉。

风起了,最后的叶子也在飘落, 我明白,那是生命的终章, 但也是新生的预告。

秋天的阳光透过树叶, 我看见那光芒中的尘埃, 那是生命的痕迹,是宇宙的秘密。

作者单位:陕北矿业韩家湾煤炭公司

小雪来临

□吕存

小雪来临, 寒意弥漫。 我站在窗前, 凝望着黑暗的天空。 寂静的夜晚, 我思绪万千。 我期待这片雪花的降临, 它们会铺满大地, 迎接冬天的到来。

小雪来临, 雪花徐徐飘落。 我怀念过去的时光, 那些与你一起走过的日子。 如今,我们已各奔东西, 却仍在彼此的心中留下印记。

小雪来临,时光如梭。 我感叹岁月的无情,它们将一切都带走。 然而,回忆依然清晰,像雪花片片舞动的身影。

小雪来临, 寂静而美丽。 我看着窗外的世界, 思考着生命的意义。 我们恍若雪花, 短暂而飘逸, 将自己的存在铭刻于这片广袤的 天空。

作者单位:晋能控股煤业集 团燕子山矿

戈壁赞歌

□马进明

清晨的戈壁犹如新生的世界 对每个人毫不吝啬 都会把第一束阳光送给大家

矿工,渺小且伟大 灌溉出了戈壁滩上的 朵朵"煤"花

黄昏的落日是劳动者的赞歌 那黝黑的脸上的笑容 足以证明矿工对这个职业的热爱

花园的繁荣并不只是一枝独秀 事业的进步 源自每个人的付出

矿井下的亮光 始终指引着我们前进的方向 夜晚的星空是最好的见证

我们将青春的热血 抛洒向煤海深处 书写着这个职业的平凡和不平凡

走进最深的最深 用黑色的煤炭书写彩色的人生 仰望更高的更高 迎接着幸福的花朵

作者单位:青海能源鱼卡公司

散文

MARKET INFORMATION

地球深处的黑色黄金

□ 刘鹏

煤炭,是地球深处的黑金,也是人类文明的底色。它蕴含着岁月的积淀和大自然的恩赐,仿佛一块沉默的瑰宝,拥有无限的力量和美丽的故事。

当太阳逐渐西斜,大地渐渐陷入了微妙的暮色中,煤炭的魅力便开始显现出来。在那一瞬间,煤炭燃烧时释放出的炽热光芒,犹如星河倾泻而下,照亮了黑夜。它的光芒温暖而柔和,仿佛是大地母亲的温情拥抱,使人感受到生命的温暖和慈爱。

煤炭,是一种神奇的能源,它为人类带来了无尽的动力和希望。它是工业的火种,驱动着机器的轰鸣,使人们的生产活动变得高效而精确。它是城市的灯塔,点亮了万家灯火,为人们提供了温暖和便利。它是人类进步的动力,推动着科技的发展和文明的进程。

然而,煤炭的价值不仅仅体现在它的能源属性上,更蕴含在它所代表的勤劳和智慧中。从深处的地底中提取出煤炭,是无数勇敢的矿工用汗水和智慧创造的奇迹。他们的身影在黑暗的矿井中闪烁,他们的汗水浇灌着煤炭的神奇之花。

煤炭,也是大自然的馈赠,是地球的恩赐。它是亿万年前植物的遗骸,经

过岁月的洗礼和地壳的压力而形成。它是地球的记忆,记载着地球的变迁和演化。每一块煤炭都是一个小小的宇宙,它保存着古老的痕迹和无穷的智慧。

当煤炭燃烧时,那缭绕的烟雾仿佛是一首动人的诗,抚慰着人们的心灵。烟雾中飘散的微小颗粒,顺着风儿的呼唤,像是一群自由的舞者,在空中留下美丽的足迹。它们和空气充分结合,形成了丝丝缕缕的云朵,点缀着蓝天白云的壮丽画卷。

煤炭,是大地赋予人类的礼物,是人类文明的瑰宝。我们应该珍惜煤炭资源,合理利用它的能量,同时也要保护环境,减少煤炭燃烧所带来的污染。让我们用科技和智慧,不断寻找替代能源,为人类的可持续发展贡献自己的力量。

煤炭是一种富有诗意和哲理的存在,它孕育着无数的故事和情感。让我们用心去感受煤炭的美丽和力量,珍视它的存在,并以更加智慧和可持续的方式利用它,为人类的未来铺就一条光明的道路。

作者单位: 陕煤集团神木柠条塔矿 业有限公司

随笔

山楂红了

□李姣姣

老家院子里的山楂红了,圆润饱满的果子三五成群地挂满枝头,在萧瑟的初冬里红得那样热烈,红得那样耀眼。

进入11月,气温骤降,风卷残叶,老家院子不再青葱只剩枯黄一片,只有那两棵并排而立的山楂树叶子不见衰落,果实繁茂喜人。这两棵树是5年前爸妈种下的,邻居家院子里一般都种些苹果树、桃子树,再有闲情逸致些的种些大樱桃树,总之都是些可最好的地段种下了两棵山楂树。种树时的时居们来串门,还劝说:"这种观赏类的树,种一棵就行,占了这么块好地方,少种多少菜。""这树结了果子是要吃的,我的酸甜甜的山楂又好看又好吃。"听我的酸甜甜的山楂又好看又好吃。"听我的解释,有些吃不得酸味的邻居顿时口水四溢,捂嘴"吸溜"着赶忙让他打住,院子里话音刚落、笑声四起。

这两棵树并不高大,光溜溜细长的树干顶端分岔出几根短而细的树 稀稀拉拉地长了些还算青翠的叶 子,看着真像两把比例失调的长柄伞, 短而小的"伞帽"半开着,样子略显滑 从种下山楂树开始我和妹妹就盼 着它们结果子,满树小红灯笼似的果 子多么让人期待啊, 可春去秋来两个 轮回,树上都没什么特别的变化,竟连 一朵花都未见。母亲按着季节在树下 种了一茬又一茬的应季蔬菜。春天的小油菜在煦日和风的"关怀"下扇动着小耳朵一般的叶片,甚是可爱,夏天的 长豆角和青黄瓜藤像攀爬健将, 一个样的竞速成长; 秋天的芹菜一畦 一畦排列成方阵,挨挨挤挤散发着特有的清香;冬天的白菜、萝卜赶在严寒 来临之前尽情地吸收着土地的营养,个个"身宽体胖"。母亲是侍弄菜地的 把好手,四季更迭、各有风景。只有 那两棵山楂树,在如此壮实的土地上保持着沉默,少有和季节的"交流",也

没有和土地的"对话"。 又是一年秋天,还记得那是一个晴朗的清晨,"家多宝"微信群"滴滴滴"地连响了好几声,随意地打开看,惊喜地发现,母亲用手机镜头拍下了几张山楂树的照片,密密的叶片间竟冒出两颗红彤彤的山楂果,太阳照在 它们饱满的身体上特别的鲜亮,较粗壮的那棵树偷偷地结出了果子! 它是那样小心翼翼,将这仅有的两颗果包裹在枝叶里整个夏天,直到它妹果在枝叶里整个夏天,直到它妹妹们是回了老家,围着树好一阵欣赏,都好好一阵欣赏,都好好一阵欣赏,都好好一阵欣赏,都好好一阵欣赏,你这只要,这点一个一颗,这会吧。""就结了两颗,还有小妹呢,也分不过来,这两一个型,还有小妹呢,也分不过来,这两一个星期,直到叶子稀稀拉拉只一次亲怕麻雀捷足先登,才小心,也时候啧啧称赞"真甜啊",引得我们捧腹。

种下山楂树的第三年,它们终于不 再羞涩,春天就显露出了蓬勃生长的 势头,白色的小花、轻薄的花瓣,远看 并不明显,近看亦不惊艳,几朵或几十 朵为一簇竞相绽放,开成了片片"白云",清雅脱俗的一片。这一年,山楂树 在我们全家人的见证下硕果累累,"伞 帽"上这一嘟噜、那一嘟噜,沉甸甸得 挂得满满。每当我们姊妹回老家,母亲 就会从树枝上轻轻摘下一把,用清水 洗了递给孩子们。成熟了的山楂果肉 是略微绵软的,把粗糙的皮咬开,只食 用果肉并不会太酸,反而有一丝清甜。 孩子们吃不得酸,尝了一口就拿在手 里把玩。父亲新奇的想法多,山楂既然 多得吃不完,那就加工成糖葫芦,自己 吃些再送给街坊邻居尝鲜,可照葫芦 画瓢忙活一上午,糖稀和山楂竟毫无 交集,轻轻一碰就分道扬镳了,孩子们 吃得不多却欢乐不断。母亲更加务实, 将山楂取下、洗净、晾干、去核再一颗 颗切片,放在太阳底下晒干,攒下了一 小布袋的山楂干,冬天用热水一泡再 加些蜂蜜,喝上这道开胃饮品,总会赢 得赞声一片

又到了山楂丰收的季节,回老家时我总要站在树边欣赏这一树的火红,感慨这两棵树经历了我们的期待、无视和惊叹始终无言,按照自己的生命节奏默默积蓄,在自己的时刻表里恰如其分的蓬勃而发、绽放绚烂。

作者单位:中国中煤大屯公司徐庄煤矿